
Beigeordnete Koch 
KUA/096/2026 

 
Anfrage der Ratsfraktion Die Linke 
zur Sitzung des Kulturausschusses am 21.05.2026 
 
 
Hinweis der Verwaltung: 
 
Die Beantwortung wurde mit der Tonhalle gGmbH abgestimmt. 
 
 
Frage 1: 
Wie viele Abmeldungen gab es nach dem 1. März 2026? 
 
Antwort: 
Es gab insgesamt vier Abmeldungen. 
  
Parallel liegen insgesamt 81 Neuanmeldungen bei den drei Orchestern seit Oktober 2025 
vor. Darunter 
  
• 18 JSO 
• 44 Kinderorchester 
• 19 U 16 
 
 
Frage 2: 
Warum wird die Stelle der neuen Jugendsinfonieorchester-Leitung erst zur 
Saison 27/28 ausgeschrieben, obwohl die interne Umfrage ergeben hat, 
dass die jugendlichen Musizierenden sich für eine feste künstlerische 
Leitung ausgesprochen haben? 
 
Antwort:  
Im Prozess zur neuen Jugendsinfonieorchester-Leitung besteht ein enger Austausch mit 
dem Orchester. 
  
Im Ergebnis wurde – wie in Frage 3 genannt - festgehalten, dass sich das Orchester 
mehrheitlich einen festen Dirigenten besser vorstellen kann. Es steht aber auch 
Gastdirigaten offen gegenüber, so dass es auf Dauer zu einer Mischform kommen könnte. 
Da das Orchester für die nächsten Konzerte einige Gastdirigate haben wird, kann es die 
kommende Spielzeit nutzen, entsprechende Eindrücke zu sammeln.  
Ergänzend wäre eine Besetzung zur kommenden Saison aufgrund der notwendigen 
Vordirigate und Abstimmungen deutlich erschwert. 
 
 
Frage 3: 
Ist es möglich den Ausschussmitgliedern den Brief von Ernst von 

Marschall an den OB zu Verfügung zu stellen, oder zumindest inhaltlich 

zusammen zu fassen? 

 

Antwort:  

Der in der Frage 3 genannte Brief ist vom 9. Oktober 2025 und wurde von Herrn von 

Marschall direkt an den Oberbürgermeister persönlich sowie parallel an einen umfänglichen 

Verteiler der Kinder- und Jugendorchester versendet. Hierbei ist das Post- und 



Briefgeheimnis zu beachten. Über die weitere Verwendung des Briefes kann nur der 

ursprüngliche Absender entscheiden.  

 

Es gilt das gesprochene Wort. 


